

出國報告（出國類別：訪問）

出席馬來西亞砂拉越留臺同學會總會 創會 54 週年文華之夜暨訪視華社 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳淑靜 參事

派赴國家：馬來西亞

出國期間：107 年 11 月 30 日至 12 月 3 日

報告日期：107 年 12 月 20 日

摘 要

海外各地的留臺校友團體，向來是我國最堅實的合作夥伴，他們以其自身來臺升學的經驗及對臺灣豐厚的情感，在各地辦理招生宣導，並協助薦送學生赴臺就讀及接受技職培訓，累積成果斐然；尤其在馬來西亞，經由各留臺校友會長期的努力及經營，馬來西亞畢業僑（華）生已逾 6 萬人，而每年舉辦之「文華之夜」活動，更是留臺人的盛事，期藉此大型活動的舉辦，使平日為事業打拼的留臺人相聚，重溫昔日留臺情誼，並邀請當地政要出席，增進留臺人與當地政要的互動，以提升留臺組織的能見度及影響力。

本次出訪馬來西亞，係奉派出席砂拉越留臺同學會總會創會 54 週年文華之夜及泗里街分會創會 45 週年活動，代表政府對留臺校友會舉辦活動的支持及重視。該總會所屬分會共有 5 個，每年由各分會輪流承辦文華之夜，此次係由泗里街省分會主辦，當晚活動計有政要代表、僑界賢達、留臺校友暨眷屬 500 人出席，場面熱鬧溫馨。

此行除出席文華之夜，順訪泗里街高級中學，砂拉越留臺同學會總會泗里街省分會、詩巫省分會及砂拉越及詩巫華文獨中董聯會，另參觀屏東科技大學留臺人經營之順農場等，表達政府對當地華校、華團及留臺校友關心之意，同時宣達政府政策，並請留臺校友幹部及師長鼓勵砂拉越地區青年赴臺升學，及就拓展生源議題互相交換意見，本次訪問活動，總飛航哩程約 2,424 公里。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略）

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	7

附錄

一、 活動剪報	8
二、 活動照片	14

壹、目的

輔導海外僑胞子弟來臺接受教育是中華民國政府非常重視的工作，60 餘年來，中華民國培育超過 12 萬來自世界各地優秀僑生，經過我國教育培育回到僑居地後，就像是一粒粒遍灑在世界各地的種子，不僅在各行各業發光發熱，也在僑社發展留臺校友組織，凝聚各地校友向心力，並協助政府推動僑務工作，及進行草根外交，絕對是在海外「友臺」的堅實力量。

本次奉派代表僑務委員會吳委員長新興博士出席馬來西亞砂拉越留臺同學會總會創立 54 週年文華之夜等活動、拜會當地華社、華校及留臺校友之企業，其目的說明如下：

一、聯繫海外留臺校友力量，壯大留臺校友組織

馬來西亞地區各留臺校友會每年於週年慶時均推出「文華節」系列慶祝活動，其中「文華之夜」是週年慶活動之高潮，來自各地留臺同學聚集一堂，同時也邀請馬國政要及華社領導人與會，充分展現留臺校友活動力、凝聚力及影響力。此次出席砂拉越城留臺同學會舉辦之「文華之夜」活動，可加強聯繫我與留臺組織間之情誼，並期留臺校友在僑居地扎下的根基與影響力，為留臺校友會注入源源不斷的新血輪，壯大留臺校友組織，以協助政府與馬國建立良好互動的合作關係。

二、宣導僑（華）生來臺升學政策，吸引優秀華裔子弟來臺就讀

輔導海外僑（華）生來臺升學係中華民國政府一貫之政策，馬來西亞地區一向是僑（華）生來臺就學人數最多的國家，期藉由出席大型活動宣導僑委會僑（華）生政策及拜會當地留臺校友會及華社，籲請加強協助政府拓展生源，並鼓勵籌組參訪團實地瞭解臺灣教育環境、學校校園安全及照顧輔導措施等，進而結合當地產業特色及需求，協助學生適性發展及學習。

貳、過程

一、11月30日（星期五）

上午搭乘長榮航空 BR217 班機抵達吉隆坡，由駐馬來西亞代表處僑務組同仁接機。續於下午搭乘馬來西亞航空 MH2718 班機飛抵詩巫，隨後與砂拉越留臺同學會總會會長餐敘交流，並驅車前往泗里街省。

二、12月1日（星期六）：

- (一) 上午 8 時 30 分，由駐處同仁及砂拉越留臺同學會、泗里街省分會等負責人及幹部陪同，赴畢業於屏東科技大學留臺校友經營之順農場參訪，瞭解其對蔬果種植及運銷情形。
- (二) 中午 12 時 30 分，出席砂拉越留臺同學會總會歡迎餐會，與會人員計有駐處尹公使、馬來西亞留臺校友會聯合總會、世界留臺校友聯誼會總會及砂拉越留臺同學會總會所屬各分會負責人及幹部、各地留臺校友約 20 人。
- (三) 下午 2 時 30 分，拜會泗里街高級中學，該校成立於 1939 年，目前學生約 929 位（華人學生為 824 位，佔學生比例 88.79%），該校注重教師培訓，亦與臺灣長榮大學也有合作交流。本人對該校致力推動華人教育及辦學熱情表達敬意，也盼該校學生未來持續將臺灣作為升學首選。嗣雙方並就教育交流、赴臺升學等議題交換意見。
- (四) 晚間 6 時 30 分，出席砂拉越留臺同學會總會創會 54 週年文華之夜，活動由總會會長主持，大會亦特別播放僑委會委員長祝賀及致詞影片，出席貴賓計有砂拉越國際貿易與電子商務部部長兼第二財政部長代表政治秘書、泗里街區國會議員、馬來西亞留臺聯總、世界留臺校友聯誼總會、砂拉越留臺同學會總會、各分會主席及各地留臺校友約 500 人出席。本人致詞表示，僑委會為傳承留臺情感及凝聚向心，長期鼓勵留臺校友學成返國後加入留臺校友組織，聯繫各地校友力量，不僅對馬國華社發展及傳揚中華文化，貢獻卓著，積極扮演連結臺灣及當地社群的重要橋梁，盼留臺校友繼續支持僑生政策。

三、12月2日（星期日）：

- (一) 上午 10 時，赴砂拉越留臺同學會總會泗里街省分會拜會，該會成立於 1973 年，會員人數約 40 人，會所係於 2010 年 6 月 6 日購置，盼未來加強當地升學輔導工作，砂拉越留臺同學會總會會長亦於會中表示，未來每年將於泗

里街省辦理教育展，也盼分會有更多新血投入，將臺灣升學資訊帶到泗里街省。嗣雙方就泗里街省未來升學輔導工作、申請赴臺升學文件及簽證辦理規定等議題交換意見。

- (二) 中午 12 時 30 分，出席砂拉越留臺同學會總會詩巫省分會歡迎午宴，與會人員計有駐處尹公使及當地留臺幹部等約 30 人。
- (三) 下午 2 時 30 分，赴砂拉越留臺同學會總會詩巫省分會拜會，本人肯定砂拉越留臺同學總會、詩巫省分會及各分會升學輔導工作十分紮實，本年砂拉越地區高等教育展於詩巫舉行，參加人數係全馬之冠，顯見留臺同學會之用心；總會長亦提及明年將籌組「3+4 僑生技職專班赴臺參訪團」及「全砂中學師長赴臺參訪團」，持續在砂拉越地區協助推展臺灣高等教育及技職教育。
- (四) 下午 3 時 30 分，赴砂拉越及詩巫華文獨中董聯會拜會，經該會主席說明砂拉越地區有 14 所華文獨中，為全馬獨中最多之地方，亦面臨學生來源及辦學經費之困難及挑戰，所幸砂拉越政府自 2014 年開始補助全砂獨中，且也承認統考文憑，對於獨中發展幫助甚大，此外也特別感謝臺灣提供許多獎學金予學生。本人對董聯會長期以來對當地華文教育貢獻及付出，表致敬佩之意。
- (五) 晚間 7 時 30 分，一行出席砂拉越及詩巫華文獨中董聯會晚宴並續進行業務交流。

四、12 月 3 日 (星期一)：

上午 11 時 5 分，搭乘馬來西亞航空 MH2715 班機飛抵吉隆坡國際機場轉機，並於下午 15 時 44 分搭乘長榮航空 BR228 班機返臺。

參、心得與建議

- 一、砂拉越留臺同學會總會今年在砂拉越的詩巫舉辦臺灣高等教育展東馬場次，吸引了近 7,000 位東馬的學子參與，另總會每年都組團邀請當地中學的校長及分會輔導人員來臺參訪大專校院及海青班承辦學校，增進對臺灣教育環境的瞭解，這些努力及作為，在在展現同學會與各分會對留臺工作推動，不遺餘力，未來僑委會可與該總會及各分會在留臺升學輔導工作持續加強合作。

- 二、本年砂拉越留臺同學會總會創會 54 週年文華之夜及泗里街省分會創會 45 週年活動，共有來自馬國各留臺團體代表、華社重要貴賓及主流社會人士出席，足見同學會在當地影響力。僑委會為落實「新南向政策」，將以馬國各留臺校友為平臺，協助臺灣企業前進當地深耕發展，開拓僑居國與臺灣之經貿往來，另鼓勵留臺校友引介馬國人士前來臺灣進行投資或觀光，增進馬臺雙邊關係，並透過人才相互交流，深化雙方合作基礎。

- 三、僑委會除持續推動海外僑民子女來臺就讀一般學程，並為推廣臺灣優質技職教育，提出轉型僑生政策，亦鼓勵渠等來臺灣學習專業技能，為臺灣及東南亞各國培育符合產業需求的技術人才，以達到新南向「人才交流」的政策方向。

- 四、為了讓僑（華）生政策更精進，僑委會應在既有的基礎上，以更開闊的視野、更積極的態度，持續推動與留臺人聯繫及服務工作；同時運用與留臺校友長久建立的情誼，並透過留臺人語言文化的優勢，共同為中華民國臺灣與新南向國家開啟合作交流之契機。



台灣僑務委員會、駐馬來西亞台北經濟文化辦事處、大馬留台校友會聯合總會、砂拉越留台同學會總會及砂朥越留台同學會的代表拜訪泗里街高級中學進行交流。



高級中學學生以廿四節令鼓歡迎來賓的蒞臨。

尹新垣：馬留台生創新高

馬台貿易額料破200億美元

【泗里街1日訊】駐馬台北經濟文化辦事處大使洪慧珠的代表尹新垣大使稱，台灣與大馬保持良好的貿易關係，大馬赴台升學的人數更是東盟10國之首。目前，在台灣升學的馬來西亞學生人數達到1萬7079人，創历史新高。

去年52萬大馬人訪台

在觀光方面，去年馬來西亞赴台光顧的遊客超過52萬人次，而在台灣升學的馬來西亞學生人數達到1萬7079人。東盟10個在台灣升學的人數，有48%來自馬來西亞。所以，台灣為馬來西亞學生提供很多就業黃金機會。

尹新垣說，台灣非常歡迎大馬的學生，並且為大馬學生提供特別好的照顧。大馬學生可安心選擇到台灣留學。他表示，他在大馬工作了2年10個月，此次是首次來到砂朥越和泗里街，早年在印尼坤甸工作時，就向往擁有摩多車之多的砂朥越。如今終於親上砂朥越，令他心曠神怡。



此排左五起為大馬留台校友會總會長陳鵬禎、泗里街高級中學校長陳新德、董事長陳鵬禎、駐馬台北經濟文化辦事處代表尹新垣、台灣僑務委員會代表陳淑靜、砂朥越留台同學會會長陳華廷、泗里街同學會主席黃美瑛、砂朥越留台同學會總會會長黃美瑛與僑務委員會、駐馬台北辦事處代表、砂朥越留台各留台同學會代表合影。

陳新德：放眼2020年 高級中學成為高素質學校

泗里街高級中學校校長陳新德說，該校致力於2020年達到高素質學校的目標，這也是教育部屬下中學的最高榮譽。他在該校與台灣僑務委員會、駐馬來西亞台北經濟文化辦事處、大馬留台校友會聯合總會、砂朥越留台同學會總會及砂朥越留台同學會代表進行交流。

積極栽培專科教師

陳新德說，高級中學在人力資源管理及培訓方面也做出努力，栽培不少專科教師。目前有19名專科教師在特定科目教學上有非常專業的掌握。他稱，高級中學向來注重課外活動，以幫助學生在學術和品格方面有更好的輔助，今年有8名學生代表出國比賽。學校也注重能力培訓，舉辦森林求生、衝浪訓練、紅包大會等。

校友會助籌募教育基金

陳新德指出，高級中學校校友會積極籌募教育基金，在兩年時間籌募到百萬教育基金，幫助社區家庭貧困學生。高級中學加新的完善設備，藉助董事部、家教授會及校友會的積極配合與支持，為學生提供更好的學習環境，幫助學校再創高峰。



高級中學董事部、家教授會及校友會與台灣僑務委員會、駐馬來西亞台北經濟文化辦事處、大馬留台校友會聯合總會、砂朥越留台同學會總會及砂朥越留台同學會代表進行交流。



陳淑靜（右五）代表台灣僑務委員會贈送紀念品給高級中學，由陳鵬禎代表接收。

陳鵬禎：表現最活躍 留台同學會組織強

泗里街高級中學董事部主席陳鵬禎稱，此次由泗里街同學會主辦的「文學之夜」，讓留台同學會與各界人士交流，並與留台同學會交流，讓留台同學會與各界人士交流，並與留台同學會交流。

各領域表現佳

陳鵬禎認為，留台同學會是一個非常強的組織，因為它一直以來只看到留台同學會在社会最為活躍，很少看到有留台、留美或留澳等同學會。我們今天在泗里街對台有深厚的關係，希望台灣能給有意留台學生帶來最好的消息和學術。畢竟台的发展步伐比我國快很多，其在教育方面更是優秀。此，或許留台同學會可協助地農民到台灣進行農業考察也是很好的交流與學習。

台僑務委會留台會 訪泗高級中學交流

僑務委員會、駐馬來西亞台北經濟文化辦事處、大馬留台校友會聯合總會、砂朥越留台同學會總會及砂朥越留台同學會代表拜訪泗里街高級中學，並與董事部、家教授會及校友會交流。出席者包括台灣僑務委員會委員長吳新昇的代表陳淑靜、駐馬台北經濟文化辦事處大使洪慧珠、大馬留台校友會聯合總會會長黃美瑛、砂朥越留台同學會會長陳華廷及各留台同學會主席及代表、高級中學董事長陳鵬禎、家教授會主席黃美瑛、校

陳淑靜：熱心辦教育傳承文化

陳淑靜說，高級中學安排陳鵬禎及廿四節令鼓歡迎他們的到來，讓她深受感動。高級中學用心栽培學生學習中華文化的解讀及音樂會，並成為學校的文化，可見該校對教育傳承中華文化的信心。她說，台灣僑務委員會希望通過拜訪，更加深入了解高級中學的優秀文化，并介台灣學校，同時也將台灣的優質學校介紹給留台同學，讓留台同學能與台灣學校交流與學習。陳淑靜也希望有更多學生可以將台灣學校當成升學首選，為自己創造美好的學生。

樂齡人要享受晚年生活

黃麗庭 做喜歡的事

「退休生活，是每個人都會經歷的階段。在退休前，我們應該先想好，退休後想做些什麼。不要等到退休後才後悔。退休後，我們應該享受晚年生活，做自己喜欢的事。」

2018年砂留台同學會文華之夜



黃秀明：地位受肯定

嘉賓代表與貴賓聯合為砂留台同學會總會創會54周年暨四里街留台同學會創會45周年文華之夜盛典主持開幕儀式。

砂留台 文教團體典範

【酒里街2日訊】砂留台同學會會長黃秀明表示，籌備文華之夜，是同學會歷史上的一件大事。黃秀明指出，砂留台同學會創會54年，一直以來都是文教團體的典範。黃秀明指出，砂留台同學會創會54年，一直以來都是文教團體的典範。黃秀明指出，砂留台同學會創會54年，一直以來都是文教團體的典範。

砂留台同學會會長黃秀明表示，籌備文華之夜，是同學會歷史上的一件大事。黃秀明指出，砂留台同學會創會54年，一直以來都是文教團體的典範。黃秀明指出，砂留台同學會創會54年，一直以來都是文教團體的典範。

洪慧珠：雙邊貿易額持續增長 台灣大馬第4大投資區

駐馬六甲台北經濟文化辦事處處長洪慧珠表示，雙邊貿易額持續增長，台灣大馬第4大投資區。洪慧珠指出，雙邊貿易額持續增長，台灣大馬第4大投資區。



黃順阿：留台同學會搭橋 促進馬台經貿技術合作

黃順阿：留台同學會搭橋 促進馬台經貿技術合作。黃順阿指出，留台同學會搭橋，促進馬台經貿技術合作。

陳淑靜：對華教貢獻大 留台校友表現出色

陳淑靜指出，對華教貢獻大，留台校友表現出色。陳淑靜指出，對華教貢獻大，留台校友表現出色。

黃順阿：留台同學會搭橋 促進馬台經貿技術合作。黃順阿指出，留台同學會搭橋，促進馬台經貿技術合作。

黃順阿：留台同學會搭橋 促進馬台經貿技術合作。黃順阿指出，留台同學會搭橋，促進馬台經貿技術合作。

陳淑靜：對華教貢獻大 留台校友表現出色。陳淑靜指出，對華教貢獻大，留台校友表現出色。



陳淑靜（右）在座談事畢後，移交2018文華之夜主辦權予詩嘉芬會。由主席陳秀明接領。



陳淑靜（右）在座談事畢後，移交2018文華之夜主辦權予詩嘉芬會。由主席陳秀明接領。

陳淑靜：對華教貢獻大 留台校友表現出色。陳淑靜指出，對華教貢獻大，留台校友表現出色。

秉持初心 獻力社會

陳淑靜 省思奉獻價值

陳淑靜指出，秉持初心，獻力社會。陳淑靜指出，秉持初心，獻力社會。

陳淑靜：對華教貢獻大 留台校友表現出色。陳淑靜指出，對華教貢獻大，留台校友表現出色。



陳淑靜（右）移交中華民國僑務委員會感謝狀予陳淑靜。

陳淑靜：對華教貢獻大 留台校友表現出色。陳淑靜指出，對華教貢獻大，留台校友表現出色。

陳淑靜：對華教貢獻大 留台校友表現出色。陳淑靜指出，對華教貢獻大，留台校友表現出色。



▲章章遠(左)致贈紀念品給主美代表李素麗政治秘書。



▲國會議員黃麗庭(左)移交捐贈,由籌委會主席黃秀瑛接領捐贈。



▲陳淑靜(右三)頒發「僑務委員會僑務策劃聘書」給合影。左為駐馬台北經濟文化辦事處僑務組組長黃克忠。

陳章遠：重新思考探討 永續經營留台同學會



【本報馬里街2日訊】砂拉越留台同學會總會會長陳章遠表示,2018年已經進入尾聲,是時候放慢腳步給自己,也給同學會有個思考與探討的空間。

「這一年全球經濟及局勢方面的諸多變數,這更意味著我們同學會更有歷史的觸角,同時也是,巧妙的在各種機遇中,安排大家對教育與國家所能扮演的角色,以及所扮演的價值。」

陳紹厚：發揮優勢 獨中國民型中學具潛能

【本報馬里街2日訊】馬來西亞留台校友聯合總會會長陳紹厚日前在馬六甲,接受與台灣中僑團的專訪,並且透過深入的了解,配合相關工作,提供中僑團有關台灣發展機會,以支持他們自強自立的發展。

洪慧珠：逾6萬大馬校友 留台組織貢獻卓越

【本報馬里街2日訊】駐馬六甲台北經濟文化辦事處僑務組組長洪慧珠日前在馬六甲,接受與台灣中僑團的專訪,並且透過深入的了解,配合相關工作,提供中僑團有關台灣發展機會,以支持他們自強自立的發展。

陳淑靜：教育體系優質 鼓勵僑胞赴台學技能

【本報馬里街2日訊】中華民國僑務委員會代表陳淑靜日前在馬六甲,接受與台灣中僑團的專訪,並且透過深入的了解,配合相關工作,提供中僑團有關台灣發展機會,以支持他們自強自立的發展。

District GMT Coordinator
拿督池康華博士
MD Family & Women's Specialist
District LCIF / District Foundation Coordinator
沈麗令長
拿督黃曉儀
何得豪律師與
何淑儀碩士 結婚誌喜

百年好合
永結同心

陳啟僂先生 黃肖天先生 林聖禮夫婦
陳啟銜先生 林芊秀小姐 黃榮勤夫婦
陳摩吉先生 劉奕慶夫婦 方齊錦夫婦
林仁順先生 陳為登夫婦 許鎮如夫婦
梁偉健先生 陳偉利夫婦 陳順欽夫婦
許道璋先生 MR & MRS JIMMY WONG
同敬賀

众人于交流会
上合影。左起为泗省
分会总务黄猷中、美
里分会秘书黄云晶、
美里分会主席张玉
莲、古晋分会主席
陈章远、砂拉越分会
主席陈淑静、尹新
垣、黄秀明、黄克
忠、砂理事吴健及
萧特对。



陳章遠：鼓勵泗學子升學

每年或辦留台教育展

（泗里街2日讯）砂拉越留台同学会总会会长陈章远批露，明年起台湾教育展预料每年都会安排在泗里街举办，以让泗里街省各中学辅导教师和学生更容易获取赴台升学的资讯，鼓励更多学生前往台湾升学。

陈章远今早陪同台湾侨委会委员长吴兴新的代表陈淑静参事、驻马台北经济文化办事处代表尹新垣、侨务组组长黄克忠及侨务组秘书蔡雯琪，拜访位于泗里街省华总大厦的砂拉越留台同学会泗里街分会会所，并与泗里街分会主席黄秀明等常委交流。

他在交流会上致词时希望往后有更多留台新血加入同学会，壮大组织力量，包括泗里街分会。

陈章远希望泗里街分会在鼓励学生赴台升学方面，包括海育班宣导等，持续作出努力，以免该会出现领导青黄不接问题。

除了交流及泗省分会主席就会所历史进行简报之外，出席砂留台理事及泗分会常委也借机就升学辅导及新生赴台升学办理事宜，向与会的陈淑静和尹新垣反映与探讨，以便将来能更好的协助办理及保荐学生赴台升学等事务，并获得积极回响。

随行的砂留台属会的代表包括古晋分会主席黄庆尧、美里分会主席张玉莲。



侨委会陈淑静参事（左二）、驻马台北经济文化办事处代表尹新垣（右三）及侨务组组长黄克忠（左）拜访参观泗省留台同学会会所时，与主席黄秀明（左三）、顾问尹邦国（右二）及秘书王振光（右）合影。

陳淑靜：早年升學不易

留台人對台感情深厚

（泗里街2日讯）台湾侨务委员会陈淑静参事表示钦佩留台人办活动时所付出的精神、时间与劳力，尤其对待与他们有深厚感情的台湾。不论在招生或举办文华之夜等大型活动，总是全心全意投入。

“留台生在早前能够赴台升学其实很不容易，在台湾接受栽培后返回自己的国家发光发热，在各行各业出类拔萃，所以留台人对台湾有很深厚的感情。”

她认为，举办文华之夜有很大意义，其一就是饮水思源，希望藉此活动，集结所有留台人的力量；其次是怀抱感恩的心，把对台湾深厚的感情持续下去，并希望每一代留台人都能获得良好教育，成就薪火相传的价值意义。

陈淑静是今早在拜访泗里街省留台同学会会所交流会分享时，如此表示。

■尹新垣：台少子化招生陷困

驻马来西亚台北经济文化办事处副代表尹新垣表示，因为洪慧珠大使有要事，此次有机会来砂拉越参加文华之夜，并充分感受留台人的情感，重温留台人过去的种种学习生涯，非常可贵。

他说，台湾目前面对少子化现象，很多学校面临招生不足的情况。所以未来要感谢留台同学会及各属会多给予宣导学生赴台升学，包括在台升学、奖学金及毕业求职等各种机会，必须持续予以广泛宣传，让更多大马年轻子弟认识了解。



至誠
恭賀

尹新垣：提供獎助優惠

大馬赴台學生創新高

(本報泗里街3日訊) 駐馬來西亞台灣經濟文化辦事處代表尹新垣公使披露，馬來西亞目前赴台升學學生人數創下历史新高，達到1萬7079人，而且在东盟各國中，有48%的學生是來自我國。

“不仅如此，为了更好地照顧大馬學生，台灣委員會、教育部及各有關大學方面也提供不少獎助學金給在台就讀學生優惠，證明台灣非常歡迎大馬學生選擇到台灣深造。”

他於前日在泗里街高級中學參訪交流會上致詞時也透露，在馬來西亞服務兩年多期間，這是他首次有機會踏上矚目有“犀鳥之鄉”的砂拉越，所以感到特別興奮。

他也對泗高級中學建設井然有序，並有很好的團隊在領導，而且凭借董家教及校友會陣容，一定

會在2020年再傳高峰。

尹新垣透露，由於馬台雙方關係一向良好，在台灣推動新南向政策下，今年1月至9月的雙邊貿易額數據顯示，就已經達到187.67億美元，並且看好有望在年底超過200億美元，證明人才物流都將持續成長。

他也說，在旅遊方面，由於大馬赴台屬於免簽證國家，所以去年赴台觀光統計人數也超過52萬人次。



女公開組冠軍陸則儀(左3)接領獎品時攝。左起泗縣長克里多弗、掌督陳冠勳、助理副掌督連達立、掌督斯里范長錫、酒省長莫哈默夫乃迪。

陳鵬禎：活躍各領域

留台生積極建樹多

(本報泗里街3日訊) 泗里街高級中學董事長本曼查陳鵬禎贊揚留台同學會是非常活躍的組織，而且根據他了解在泗里街，也僅有新聞有泗里街留台同學會，未曾聞有其他留英、美、澳等同學會。

在台灣僑務委員會到訪泗里街高級中學交流時，陳鵬禎透露，該校前身是華僑中學，當時有多位學校教師都是留台生。

“此外，酒省華總前任會長詹健運、泗里街陳氏公會前任主席陳守隆等，都是留台生。由此可見，當時這些留台生在馬來西亞，乃至砂拉越建國之初，曾經在社會各領域做出很大貢獻。”

他回憶，早期在我國只有5間大學，留台是當時家長的唯一選擇，而且畢業回來在整個國家經濟、教育等領域，都表現得非常好。

文憑不獲政府承認

他續稱，儘管當時有言論認為，是我國政府故意不承認台灣學位文憑，但是對返國的留台生不見得是坏事，



台灣長官及隨行留台代表與泗高級中學董家教生和校友合影。

很多在投入或轉換到工商領域發展的留台生，他們的成績表現都永遠超越本國畢業的大學生。

“單單在砂拉越，就有很多留台生表現突出者之例子，證明留台生這

種創業的精神，所以很期待來自台灣長官及大馬的留台生交流過程中，為學校帶領許多好的教學方針等，透過交流互相提升教育素質，從中受益，台灣畢竟比我國先進。”

陳鵬禎指出，台灣在世界也算是農業發展優秀的區域，反觀我國在相關領域仍顯落后，或許未來需要透過留台同學會的協助與本地農民接洽，以進行相關考察和學習。

台僑委會駐馬代表訪泗高級中學交流

(本報泗里街3日訊) 中華民國僑務委員會委員長吳興新代表陳淑靜參事、駐馬來西亞台灣經濟文化辦事處洪慧珠大使之代表尹新垣公使，及大馬留台校友聯合總會會長余督陳紹厚，於前日下午配合出席在泗里街舉行砂留台同學會總會創會54周年“文華慶典”，

在砂拉越留台同學會總會會長陳章遠安排與帶領下，前往泗里街國民型中學——泗里街高級中學參訪。

該隨行參訪團隊中，尚有駐馬來西亞台灣經濟文化辦事處僑務組組長黃克忠和僑務組秘書蔡雲洪，砂留台會務顧問郭應茂、會務顧問林國開，以及砂留台各

省分會主席和理事們等。

促進雙邊互訪交流

台灣僑務委員會委員長吳興新代表陳淑靜參事在交流會上表示，這是首次拜訪卓越模範學校泗里街高級中學，就受到禮團和廿四節令鼓的熱情接待，不僅讓她感動，也充分感受到有關學校辦學的熱忱及對中華文化的傳承。

她代表台灣僑委會，不僅希望透過類似拜會活動能夠達致雙方互相學習的目標，也期望兩地學校能搭建平台一起交流，促進

教育發展。

她也鼓勵該校優秀學生，未來也能夠優先選擇到台灣就學，尤其有許多優秀的留台人就是最好的見證。

她也期待泗高級中學在董家教及校友會等，大家共同努力之下，未來能很快達到績優素質學校的目標。

據知，一行人除了听取泗高級中學校長陳新德有關學校簡介，與該校董事部、家教協會、校友會及師生進行交流之外，也參觀了學校辦公室、圖書館等校園建設。

附錄二、活動照片



12月1日上午赴畢業於屏東科技大學留臺人
林勇標經營之順農場參訪



12月1日下午拜會泗里街高級中學



12月1日下午拜會泗里街高級中學



12月1日砂拉越留臺同學會總會文華之夜
委員長致詞影片



12月1日晚上出席砂拉越留臺同學會總會創會54週年慶文華之夜



12月2日下午拜會砂拉越留臺同學會總會詩
巫省分會



12月2日下午拜會砂拉越及詩巫華文獨中董聯
會